
Comunicări şi rapoarte de cercetare 

ARHITECTURA RURALĂ ŞI ARHITECTURA DE TIP URBAN 
ÎN RÂŞNOV ŞI CRISTIAN (BRAŞOV) ÎNTRE 1820-1910 

Actualul studiu îşi propune să analizeze 
raportul dintre arhitectura de sat şi cea cu 
caracter urban , limitându-se numai la două 
programe , cel al locuinţei familiale şi cel al 
clădirilor publice. 

Abordarea acestei probleme implică 
precizarea unor repere ale fenomenului 
urbanizării în zona Ţării Bârsei şi a 
consecinţelor acestui fenomen asupra 
arhitecturii din cele două aşezări ce fac 
obiectul investigaţiei noastre . 

Majoritatea satelor din fostul district 
Braşov au dimensiuni sensibil mai mari faţă 
de aşezările medii din zona Rupea , 
Sighişoara , Mediaş , apropiindu-se de 
proporţiile unor localităţi semiurbane . Acest 
fapt se explică prin importanţa comercială a 
Ţării Bârsei , atât în Evul Mediu cât şi în 
secolul al XIX-iea , odată cu deschiderea 
drumului prin pasul Predeal şi apoi prin linia 
ferată Braşov-Bucureşti cu începere de la 
1878 1• Lenta transformare a Braşovului în 
centru industrial , ce folosea produsele agrare 
din zo na învecinată a introdus satele 
districtului într-o structură economico-socială 
nouă şi modelatoare . 

Datele statistice privind raportul dintre 
populaţia rurală şi cea urbană stabilesc , la 
1832 , o medie de 7 ,5% populaţie urbană în 
toate cele trei Ţări Române , din care 9% 
reprezenta situaţia din Transilvania ?. 
Temporizarea industrializării pe teritoriul 
României , din cauza persistenţei şi apoi a 
convieţuirii economiei de tip tradiţional , 
prevalenţa agrară cu cea industrială este o 
realitate de care trebuie ţinut cont la analiza 
arhitecturii acestor aşezări. 

' Nicolae Dunăre. Ţara Bârsei. voi. I, Bucureşti Ed 
Academiei, 1972. p 382, în 1830 se deschidea drumul 
peste pasul Predeal . p 389 

Peter Derer, Locuirea urbană , Bucureşti. Ed 
Tehnică , 1985. p 105, 109. 

Pierre Lavedan. Histoire de /'Urbanisme. Paris , 1952. 
voi 111 , p 62. în Germania în 1871 - 36%. 1890 - 50% 
popula\ie urbană 
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Dar cu toată diferenţa de ritm dintre 
industrializarea Ţărilor Române şi restul 
Europei, diferenţă mai mică în prima jumătate 
a secolului şi din ce în ce mai mare în a doua 
jumătate , Ţările Române sunt prinse în acest 
angrenaj şi se integrează treptat. 

Istoria Ţării Bârsei a făcut obiectul unor 
studii detaliate bazate pe documente: Das 
Burzenland zum Honterus Feier, Kronstadt, 
1898; Das Burzenland, Band IV, Kronstadt, 
1929; Ion Podeanu - Monografia Jude/ului 
Braşov , 1930 , iar Râşnovului i-au fost 
închinate studii monografice precum Gustrav 
Lander, Rosenau-ein Heimat Buch, Rosenau 
1930 şi mai recenta lucrare din anii '80 
datorată lui Reinhard Berge13. 

Arhitectura acestor două localităţi a intrat 
în literatura de specialitate numai prin cele 
câteva monumente istorice: Cetatea Râşnov 
şi Bisericile Evanghelice şi Ortodoxe ale acelor 
sate. Arhitectura publică este doar menţionată 
în lucrările de istorie , iar arhitectura vernacu
lară a Ţării Bârsei a fost cercetată într-o 
vi z iune sintetică , globalizată de Walter 
Horwarth şi tangenţial de Roswith Capesius , 
ambii autori acordând importanţă mai ales 
aspectelor etnografice , vernaculare". Perioada 
1870-191 O este sistematic evitată, W. Horvath 
exprimându-şi rezerva şi chiar lipsa de preţuire 
pentru aspectele noi , moderne, pe care literatura 
le prezintă după 1870. 5 

' Das Burzenland zum Honterus Feter, Kronstadt. 
1898, Das Burzenland. Bd . IV, Kronstadt. 1929; Ion 
Podea nu . Monografia Jude/ului Braşov, Braşov . 1930, 
Gustav Lander, Rosenau - Ein Heimatbuch Rosenau, 
1930. Reinhart Bergel 

' Horwarth Walter, "Oas săchsische Bauernhaus des 
Burzenlandes. in Oas Burzenland. Bd . IV. Kronstadt. p 
227-24 7 . Roswith Capesius, Das siebenburgisch -
sachsische Bauernhaus. Kriterion , Bucureşti . 1977 

5 W. Horwath , op. cit. p. 241-242 
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2. Râşnov, Str. Caragiale. nr. I Locuinjă (1820- 1830). 

1. Râşnov. Str. Camiman (Neugasse). Case trad1-
fionale. cu fafada scurtă la stradă, 1840- 1840. 
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În cele ce urmează ne propunem să 
schiţăm câteva caracteristici ale dezvoltării 
Râşnovului şi Cristianului în secolul al XIX-iea şi 
a modului în care acestea se răsfrâng în 
arhitectura celor două aşezări. 

Râşnovul s-a numărat printre cele trei sate 
importante ale Districtului Braşov, alături de Codlea 
şi Zărneşti, a fost un centru meşteşugăresc cu bresle 
în secolul al XVIII-iea şi a participat continuu la 
comerţul dintre Ţara Românească şi Transilvania. 
Documentele menţionează un important număr de 
cărăuşi saşi şi români , în Râşnov , ocupaţie 
favorizată şi de creşterea vitelor, specifică zonei6

. 

ln secolul al XIX-iea Râşnovul stăpânea 1 200 
ha islaz şi 3 500 ha de păşune, faţă de media de 
300 din celelalte sate, cu excepţia Codlei, precum 
şi 6 500 ha de pădure7 . 

De aceea, ocupaţiile de bază ale locuitorilor 
au fost creşterea vitelor, exploatarea, comerţul, 
transportul şi prelucrarea lemnului şi cultivarea, 
prelucrarea inului şi cânepii , încurajată de autori
tăţile austriece încă din secoulul al XVIII-iea. 

Meseriile mai importante ale râşnovenilor sunt 
în prelungirea ocupaţiilor lor de bază: torsul şi 
ţesutul inului şi cânepei, lânei şi cele legate de 
prelucrarea lemnului : rotării, strungării , tâmplării8 . 

De aceea Râşnovul a păstrat de-a lungul 
secolului al XIX-iea aceeaşi economie, iar cele 
câteva manufacturi ca cele de ţesătorie şi 
materiale de construcţie, adesea combinate cu 
industria casnică, nu au schimbat caracterul cvasi
rural al aşezăriiu . Conservatorismului specific 
mediului săsesc i se adaugă aici mentalitatea 
locuitorilor care se socotesc tărani - crescători de 
vite. în primul rând. Familiile bogate ale Râşnovului, 
în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, sunt 
mai ales crescători de vite şi morari , nu negustori 
sau meseriaşi. 

Satul Cristian stăpânind mai ales pământ 
arabil şi foarte puţin islaz şi păşuni a avut un 
caracter prevalent agrar 10

, iar meşteşugarii 
menţionaţi în documente sunt cei ce pot fi întâlniţi 

•· N Dunăre . op cit. p 381-383Dupii1848 odatiicu 
eliberarea iobagilor Braşovului. între 1848 - 1878, a fost 
epocci cea mai prosperă pentru cărăuşii din Ţara Bârsei 
Căruţele erau fabricate la Zărneşti. Râşnov, Săcele 

· D<is Burzenl<ind zum Honterus. . p . 558 sunt 
publicate date statistice referitoare la Comitalul Braşov 

"G Lander. op cit. p 110, N. Dunăre op. cit. p 338, 
342 344 Acelaşi autor menţionează înfiinţa rea la 1880, 
la R<işnov a unei fabrici de postav şi a unei boiangerii. p 
393 

Lander consideră că producţia casnică nu depăşea 
dec<it întâmplător nevoile, deci că produsele vândute nu 
ar fi reprezentat cantităţi apreciabile. Sursa cea mai sigură 
de venitliri o reprezenta cultivarea ş i prelucrarea inului 

''' O<is Burzenland zum Honterus p 558, 640-641. 
Cnst1anul stăpânea sub 200 ha păşune şi islaz şi 
aprox1motiv iumăt;:ite din întindere;:i de teren mabil a 
Râşnovului ş1 încă moi puţină pădure 
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în orice aşezare rurală: morari , fierari , cizmari, 
croitori ş.a.m.d . 

I. Fondul de locuinţe păstrat în Cristian se 
repartizează pe o perioadă mai lungă decât în 
Râşnov - datorită numărului mare de case datate 
la sfârşitul secolului al XVIII-iea - 1810, case ce 
au fost identificate pe str. Lungă , Laterală şi Morii, 
şi numai în două cazuri în Râşnov. Acest tip de 
locuinţă - cu faţada lungă la stradă, plan în L, cu 
deschideri foarte mici, unele case cu acces iniţial 
direct din stradă, prezintă camere scunde, tăvănite 
cu lemn, cu pivniţe acoperite cu lemn sau cu bolţi 
semicilindrice, cu faţadele spre stradă nedecorate; 
pe frontonul dinspre curte apar inscripţii şi date 
încadrate de un discret decor sgrafitat 11 . 

Gradul scăzut de confort ar pleda pentru 
considerarea acestui model de casă fiind cel mai 
vechi tip folosit în aceste sate. Prezenţa sa pre
dominantă în Cristian s-ar explica prin caracterul 
mai conservator al acestei aşezări. 

11 . O parte importantă a fondului construit în 
Râşnov între 1820-1850 o reprezintă casele cu 
faţada scurtă la stradă , un singur rând de camere 
2-3 , cu pivniţe şi camere tăvănite, cu faţada cu 
fronton trapezoidal - lipul cel mai răspândit în 
toată Transilvania de sud. Acest tip de case se 
întâlneşte în serii compacte de Neugasse-slrada 
care a apărut între 1754-1802, cum putem de
duce din hărţile ce ni s-au păstrat , dar ş1 pe 
Kleingasse, Kirchgasse, Marktplatz, 
Rothanisgasse şi Bruckgasse, probabil construite 
după cutremurul din 1802 şi mai ales după 
pustiitorul incendiu din 1825 u Grupul din 

" lnventor1erea din vcira 1995 il dus la urm.itoarele 
constatări - acest tip de casă se mai păstrează pe Str Lungă 
în jumiltatea sudicii a acesteia la numerele· 7 9. 41 , 43. 
49. 51. 53, 56. 58, 61, 70. 71. n 93. 97. 111 -aici s-a găsit 
un ancodrament gotic - 124. 125. Un oit grup reprezentot1v 
este cel de pe strada Lateralil. numerele. 3, 12, 35. 43. 44 
47. 64. ş1 în sfârşit pe strado Morii la 17, 24. 26 73. şi în 
Piaţa Centrnlă la 2, 15. 16 Străzile Lungii şi Laterală sunt 2 
axe pamlele care au constituit limitele exterioare ole aşezării . 
de aceea prezenta acestui grup compact de case vechi 
relativ departe de centru indică suprafa\a satului la sfârşitul 
secolului al XVIII-iea. iar prezenţa lor în Piciţa Centrală ar 
indica treptata înlocuire a caselor neconfortabile cu cele cu 
hochparter începând cu centrul Acelcişi lip de casă se 
regăseşte numai în 2 c;:izun, în Rtlşnov - pe Langgasse 76. 
marcând ş1 aici întinderea spre nord a aşezării şi în 
Burggasse 8. probabil cea mai veche zonă a Riîşnovului 

"Comparând 2 liăr\i. un;:i din 1754 şi cealaltă din 1802. 
se constată că pe prima hartă această stradă lipseşte. deci 
Neugasse s-a format între 1754 1802. confirmând faptul că 
în Evul Mediu componentele geografice erau hotăr5toare -
localitatea Râşnov s-a dezvoltat iniţial între dealul Cetâ\11 şi 
râul Ghimbăşel. G Lancler. op. cit aminteşte de un cutremur 
în 26 octombrie 1802. un incendiu al gospodăriilor din 
Bruckgasse şi Rothannsegasse. în ncela şi an şi de un 
incendiu pustiitor în 31 octombrie 1825. care a transformat 
în cenuşă str Bruckgasse şi Rothannesgasse. ca şi str 
Kleingasse - sursa 1ncend1ului - şi zona învecinată 
Kirchgasse şi Marktgasse (p 115 şip. 121). 
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3. Cnstian. Str Morii nr. 38. LocwnJă după 1860. 

4. Râşnov. Str Caragiale nr. 5-7 Case cu 2 corpuri 
pe gang. hochparter. fafade eclectice 
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Kirchgasse este alcătuit din case modeste, 
cu camere mici şi scunde, cu pivniţe la nivelul 
solului din cauza cotei ridicate a apei freatice. 
Toate aceste case cu un scăzut nivel de 
confort au aparţinut unor mărunţi meseriaşi : 
rotar, fierar şi tâmplar, sas, după cum indică 
vechile ateliere , încă păstrate . Acest tip de 
casă nu este foarte bine reprezentat în Cristian 
- campania de construcţii din deceniile 
anterioare a acoperit probabil satisfăcător 
nevoile locuitorilor 13

. 

Aceste două tipuri de locuinţe pot fi con
sidera te ca reprezentând arhitectura 
tradiţională - casa tradiţională 14 numită aşa 
pentru că în cadrul ei sunt reluate întocmai 
structura, soluţiile de acoperire, tehnica şi 
materialele de acoperire, tehnica şi materialele 
de construcţie, astfel încât casele noi sunt 
identice cu cele vechi . Ele nu au o amprentă 
stilistică, de obicei sunt uniforme , în 
simplitatea lor. 

Casa tradiţională de piatră , simplă şi 
neutră , ce înlocuise în secolul al XVIII-iea 
casa din material uşor, se construieşte din ce 
în ce mai pyţin în a doua jumătate a veacului 
al XIX-iea. ln locul ei apare tot mai frecvent 
casa de tip urban , capabilă să exprime 
bun ă starea , poziţia socială şi gustul 
proprietarului , casa ce se poate diferenţia din 
frontul comun al unei străzi . 

Mentalitatea democratică şi comunitară a 
comunităţilor săseşti medievale este treptat 
dilu a tă de mentalitatea individualistă a 
secolului al XIX-iea . 

III. După 1860 se preferă casa în formă 
de L, la care se constată apariţia unor pivniţe 
mai înalte, încăperile devin mai spaţioase şi 
mai bine luminate, chiar dacă se păstrează 

' 3 Acest tip se păstrează mai ales pe Neugasse, 
exemplarele cele mai reprezentative fiind cele de la 
nr 28. 29. 32. 38, 39, 42, 45 , 51 datate între 1775-1880, 
pe Reissgasse nr. 1. 10, 11 , 17, 20, 25, pe Ki rchgasse. 
ca re îm preună cu Pia(a cen tr ală reprezintă zona 
comercia lă şi adminislrotivă a Râşnovului. se mai 
conservă 5 asemenea case da tate 1800- 1837. la 
numE;ne le 19, 21. 23 ş.a. 

ln Cris tian uccst tip se întâlneşte pe un interval mui 
lung, ia r străzi l e unde este mai bine reprezentat sunt 
strada Morii şi Lateralii . 

" Simone Roux, La maison dans /'hisloire. Paris . Albin 
M1chel. 1976. aulo;:ire;:i onalizează fenomenul amplu al 
înlocuirii construcţiilor, al caselor. din material uşor cu 
casele grele de piatră - soluţie mediteraneană . cme 
cuprinde o arie l argă, ce depăşeşte cu mult regiunea 
învecinată Mediteranei - Europa Rinu lui , axu l Dunării. 
Boem1a. Germania hercinică Această casă de 10-15 ori 
mai scumpă decât o construcţie din material uşor este 
economică pe termen lung şi reprezintă o solu(ie perfect 
;:idecvată societăţilor ce se dezvoltă lent p 170-171 
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tavane de lemn în camere , dar bolti de 
cărămidă în pivniţe . O altă particularitâte a 
acestor case este decorul în stuc , realizat cu 
şablonul , cu motive vegetale stilizate , decor 
ce nu articulează faţada ci se grupează în jurul 
golurilor. Stilizarea naivă şi întâmplătoare ce 
se regăseşte la traforul porţilor aparţinând 
aceluiaşi interval exprimă , cum remarca 
W. Horvath , un spirit popular, apreciat de 
autorul citat15 . 

Acest tip apare la Râşnov , pe toate 
străziledin zona centrală : Langgasse , 
Kleingasse , Sprenggasse , Kirchgasse , 
Reissgasse , Bruckgasse , iar în Cristian mai 
ales pe Muhlgasse şi Langgasse lb 

IV. În sfârşit , din ultimele decenii ale 
secolului trecut , se conservă o serie 
reprezentativă de locuinţe, alcătuite din două 
corpuri de clădiri , pe câte un gang tăvănit , cu 
pivniţe acoperite cu bolţi semicilindrice , pe 
dublouri , din cărămidă sau bolţi de cărămidă 
pe şine metalice. Aceste edificii au hochparter, 
încăperi de locu it spaţioase , de 2 ,5-3 m 
înălţime , ferestre mari şi intrări adăpostite de 
spaţii de acces confortabile. 

Ele se întâlnesc pe Kirchgasse , pe 
Reissgasse , Bruckgasse , Langgasse , 
Kleingasse , densitatea lor fiind mai mare pe 
primele străzi , dar repartiţia lor, chiar dacă e 
diferită , caracterizează întreaga aşezare , 
inclusiv cartierul românes c, care începe de la 
mijlocul străzii Caragiale . 

Pe Kirchgasse şi Marktgasse apar primele 
locuinţe particulare în clădiri cu etaj 
(Kir9hgasse 8-10 ; Casa Marze l în Piaţă) . 

ln Cristian poate fi întâlnită de asemenea 
un număr surprinzător de mare din această 
ultimă categorie de case , în special pe strada 
Lungă , în Piaţa Centrală, pe str. Morii , Nisipului 
şi pe str. Laterală H 

Construirea acestor locuinte confortabile 
s-ar putea pune în legătură în cazul 

is '{'/ . Horwath. op. cil. p 241-245 
' 6 ln Cristian pot fi semnalate casele de pe strada 

Morii 21. 35. 37. 1, 18. 41 . iar pe str. Lungă 66, 72-74, 76, 
80, 106, 116 

11 Case de tip urban cu hochparter ş1 fa(ade deco
rate eclectic, reprezentative pentru Râşnov - str Caragiale 
nr 5. 14. 15, 19, 27 - ultimele două făcând parte din 
cartieru l românesc . str Republicii nr. 4. 5 6. 18. 34 36 şi 
tot aici două clădiri cu etnJ nr 8 (1837), fosta casă a 
î nvăţătorului şi nr. 12 - odinioară locuintă cu spaţiu 
comercio l la pmter. actunlmente Şcon l a elementară, în 
Piaţn cent r ală. Casa Marzej, pe str Izvorului Casa 
Parohială ş1 cea n curntorul ui ln Crislinn case de acelaşi 
lip se piistrează mai ales pe str Lungă. 31. 36. 38. 40. 
79, 81 83. 85, 105, 107 108, 112. 113, 117 155, 157 
str Latem15 nr 9. 2. 4 6, 8. 11 , 13. /4 . pe str Morii nr 7, 
30. 45 . str N1sipulu1 nr 8, 10, 14 
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6 Râşnov. Str. Izvorului nr. 4. 
Locuinţă, grajd frânar ş1 şură 

5. Cristian, Str. Lungă 113, Casă din ultimul 
deceniu al sec. al XIX-iea cu fajada eclectică. 
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Cristianului, cu beneficiile aduse satului de 
înfiinţarea unei fabrici de spirt la 1855. 
Aceasta preluă o bună parte a producţiei 
agrare a satului , iar la 1899, avea peste 400 
de a ngajaţi , într-un moment când satul avea 
550 de case 18

. Toate aceste locuinţe 
confortabile fac parte dintr-un ansamblu în 
în care gospodăria îşi păstrează caracterul 
rural , agrar. Atât în Cristian, cât şi în Râşnov 
se remarcă prezenţa unor clădiri cu două 
niv eluri , în continuarea casei , ocupând 
latura lungă a lotului , construite din zid, 
foarte asemănătoare între ele şi îndepl inind 
rolul de sopru de căruţe, grajd , fânar, ate
lier. Aceste construcţii sunt fie o rezolvare 
adecvată a spaţiului de depozit şi adăpost 
pentru animale , datorită meşterilor din zonă, 
fie expresia unui prototip oficial , propus sau 
impus în aceste sate. 

Diferenţa dintre ocupaţiile de bază ale 
populaţiei celor două localităţi se 
concretizează numai prin compartimentarea 
şi funcţionalizarea nivelului superior, care 
es te exc lusiv fânar în Râşnov şi depozit de 
grâne în Cristian 1n. 

Aces te clădiri , adesea de dimensiuni 
egale cu ce le ale casei, sau chiar depăşindu
le , poartă inscripţii cu numele şi anul 
cons trucţiei , ele fiind ridicate în a doua 
jumătate a seco lului al XIX-iea . 

Ele reprezintă o soluţie specifică acestei 
regiuni , în zonele Rupea , Sighişoara , Me
diaş , şura este în vecinătatea grajdului şi 
serveşte ca fânar, iar construcţii le au numai 
zo na inferioară a pereţilor din zidă rie de 
cărămidă (Richiş , Biertan) sau din piatră 
(Un_gra), partea superioară fiind din lemn . 

ln concluzie, aceste lo cuinţe , ce ating 
nivelul de confort al unei case de oraş , 
repre z intă partea nouă , modernă , a unui 
ansamblu cu o gospodărie rurală . Apariţia 
acestui tip indică o bunăstare a populaţiei 
rurale , care devine sensibilă la confortu l ce-l 

" I. Podeanu , Monografia Jude/ului Braşov. o re ră 
date referitoare la dezvoltarea Fabricii de spirt din Cri stian . 
Oas Burzenland zum Honterus , p. 653 prezintă o statis
tică comparată referitoare la numărul de case din satele 
aparţinând Braşovului . La 1898- Cristianul este înregistrat 
cu 550 de case din ca re 342 săseşti şi 208 româneşti. 

'" Un element important şi monum enta l a l 
gospodă riilor , de cele mai multe ori di s părut , este şura . 
Aceasta îm pă rţea lotul în curte ş i grădină ş i servea la 
adăpostirea snopilor, într-o zonă cu multe ploi, la s paţiul 
de treierat şi la depozitarea paielor. Aceste rosturi explică 
înălţimea şurilo r şi o f o rm ă specifică a şa rpantei -
acope ri şu l cobora mult spre grădină ş i este mult mai înalt 
spre cu rte. 
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oferă casa-locuinţa familială din oraş , 
practicându-se încă un sistem de locuire 
extensivă şi de tip rural , atâta timp cât 
casele păstrează curţi largi şi grădini 20 . 

Un caz asemănător îl pre zi ntă 
Saschiz ul. În centrul aşezării , pe strada 
principală , se construiesc, după 1890, case 
de ace l aşi tip : în formă de L sau U cu 2 
corpuri pe gang , cu spa ţii de locuit 
spaţioase având amenajate, în câ teva 
cazuri, spaţii comercia le. 

Case le tradiţionale erau în mod obişnuit 
lipsite de decoraţii pe faţade sau în interior 
şi chiar atunci când decoraţia este preze ntă , 
aceasta are un caracter popular sau uneori 
face apel la elemente izo la te aparţinând 
unui repertoriu ornamental cult. ln ambele 
situaţii, elementele de decor nu sunt inte
grate într-o ordine specifică stilului din ca re 
provin . A stfe l , ferestrele ovale cu 
ancadramente divers profilate , de factură 
barocă , publicate de G. Schuster 21 , par a fi 
numai o soluţie pentru reali za rea unor 
deschideri mai mari la pod - forma şarpantei , 
proporţiile ei şi forma acoperişurilor nu su nt 
concepute în sp irit baroc , ci sunt id entice 
cu cele ale case lor lipsite de acest decor 
particular. Astfel de caz uri au fost 
identificate la Biertan , la case datate 1800-
1870 . Această precizie cronologică confirmă 
situaţia specia l ă ş i avansul sti listic pe care 
îl prezintă arhitectura locuinţelor din Ţara 
Bârsei , după 1870. 

Faţă de fronturile de case alcătuite din 
faţade asemănătoare sau chiar identice , ce 
caracterizează majoritatea aşezărilor 
săseşti din Transilvania , în ce le două loca lităţi 
Râşnov şi Cristian , în intervalul 1860-1910 se 
constată apariţia unor faţade bogat şi diferit 
decorate . Odată cu în locuirea casei de tip 
tradiţional se adoptă decoraţia de tip eclectic , 

20 P. Derer. op cit . p . 117 . apreciaz ă ca o 
caracteristică a zonei sud -est europene - locuirea 
neintensivă , exp li cabilă prin condiţiile istorice ale regiunii 

" Soluţii l e de orn amenta re a faţade l or caselor 
transilvănene au făcut ob iectul unor studii datora te 
arhitectu lu i Gerhard Schuster. Fa<;ades decorees des 
fermes saxonnes en Transy!vanie in "Monuments 
historiques" nr. 169, Paris . 1990. p 47-52 şi Giebel und 
Tore Zur Fassadengesta!tung des sachsicschen 
Bauemhauses in Siebenburgen în "Revista Monumentelor 
Istorice". LXII-LXIII . nr. 1-2. 1993, nr 1-2, 1994 , p 154-
163 - în aces t ultim arti co l se repertoriază decoraţia 
frontoanelor cu elemente populare sau cu elemente dis
parate ale aparatului decorativ baroc - deschideri ovale 
cu profile de tencuia l ă . Ele se si tuează cronologic înt re 
1820-1870 şi evidenţiază tradiţionalismul şi anacronismul 
acestui repertoriu fragmenta r şi neordonat într-un sistem. 

http://patrimoniu.gov.ro



11b'!lo vwitil Nt. ~ 

(.~K<I') 

~(~\\ ( TA J 

·_k--+ ------- - ---~ 

8 Râşnov. Str Republicii nr. 8. Fosta casă a invăJă
toru/w Plan parter şi etaj (Arh. Monica Lotreanu). 
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7 Râşnov, P1aJa Unirii nr. 4, Plan parter (Arh 
Monica Lotreanu). 
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9. Porţi de decoraf1e eclectică 
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care reprezintă orientarea stilistică cea mai 
accesibilă şi în consecinţă, cea mai răspândită 
în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în 
întreaga Europă 22 . 

Acceptarea generală a acestui limbaj, în 
cazul celor două sate, este dovedită de faptul 
că , atât la Râşnov cât şi în Cristian existau 
fabrici de materiale de construcţie şi ceramică, 
unde se produceau elementele ceramice: con
sole , cornişe, solbancuri , figurine , ghirlande, 
steme din care se compunea decoraţia de ce
ramică în relief a faţadelor. 

La toate aceste clădiri , faţadele sunt ar
ticulate prin elemente de arhitectură şi prin 
tratarea diferită a zidăriei şi se organizează 
pe registre şi panouri în compoziţii dominate 
de ritmuri regulate. Nu lipsesc expresive 
asimetrii, susţinute de decoraţie, între corpurile 
clădirii sau contraste între tratarea monumen
tală şi mai împodobită a intrării şi ritmul calm , 
sugerat de echidistanţa deschiderilor 
ferestrelor. Acurateţea repertoriului , dar mai 
ales diversitatea în selecţia şi combinarea 
acestuia şi sintaxa programatic diferenţiată de 
la o casă la alta , reliefată de plastica delicată 
a decoraţiei , conferă acestor faţade o valoare 
artistică, ce trebuie luată în considerare . 
Porţile de lemn aparţinând aceluiaşi eclectism 
clasicizant participă la compoziţia de 
ansamblu a faţadei completându-i şi sporindu
i calităţile artistice. 

ln câteva cazuri , datate după 1900 , 
repertoriul clasicizant se combină cu elemente 
de Art Nouveau . 

Un alt domeniu de pătrundere şi afirmare 
a arhitecturii occidentale a veacului al XIX
iea ~uropean îl reprezintă clădirile publice. 

lntr-o epocă marcată de "Historism", în 
care arhitecţii se întrebau retoric în ce stil ar 
trebui să se construiască , treptat se stabileşte 
o relaţie între destinaţia unei clădiri şi stilul în 
care aceasta este construită : muzeele se 
construiesc în stil neoclasic , cazărmile în stil 
neogotic , sinagogile, în stil maur, şcolile , în 
stil eclectic clasicizant 23 . Acesta a avut drept 
consecinţă, adesea , realizarea unor proiecte 
tip , cu o largă răspândire . 

22 N Pevsner. Genie de /'architecture europeene, 
Paris. 1965, p. 353. Autorul considera că arta şi mai ales 
arh itectura seco lulu i al XIX- iea pierde rafinamentul 
Rococou lui ca şi fervoarea romantismului , dar tinde spre 
o varie tate de s til. Noua c l asă apreciază valoarea 
asocia\iilor în a rhitec tură , acestea fiind singurele 
accesibile noilor imbogă\i\i - timoraţi şi rezervaţi pe planul 
artelor plastice . 

23 N. Pevsner, op cil. p. 356-357, Andres Aman , 
Arhitektur in Propy/ăen Kunstgeschichte, Rudolf Zeitler, 
Die Kunst des 19 Jahrhunderts, Propylăen Verlag , Ber
lin , 1990. 

În secolul al XIX- iea se construiesc în 
aproape toate satele săseşti , ca şi în toate 
aşezările rurale mai importante din 
Transilvania şi din Moldova şi Ţara 
Românească şcoli , iar în satele săseşti se 
înalţă primării , săli cu rosturi culturale şi fes
tive , şi restaurante ce înlocuiesc cârciumile 
săt~şti . 

ln Ţara Bârsei , şi în mod special în cele 
două sate de care ne ocupăm , se mai adaugă , 
după 1848 , un program conjunctural -
cazărmile . Comunităţile celor două sate 
construiesc cazărmi , pentru a găzdui 
regimentele de cavalerie din zonă, punându
se astfel capăt încartiruirii la casele 
particulare. Cazarma de la Cristian , construită 
în 1862 24 , în extremitatea de sud a localităţii , 
păstrată parţial , este o_ clădire simplă , 
funcţională , fără pretenţii. lmprejurările care 
au determinat construirea ei explică lipsa de 
preocupări pentru aspectul clădirii . 

Dimpotrivă, fosta cazarmă din Râşnov, 
construită în 1865, dar dărâmată în 1975, este 
o reuşită clădire neogotică , de care râşnovenii 
erau mândri . Imaginea şi descrierea ei se 
păstrează în monografia lui Lander. Autorul 
precizează că în acelaşi mod (Art) se 
construiau cazărmile în epocă 25 . 

Primăriile celor două sate , construite în 
1824 cea din Cristian şi în 1831 cea din 
Râşnov , nu se mai păstrează în forma 
iniţială 26 . Cea din Cristian a fost dezafectată 
după 1878, când birourile se instalează în noua 
şcoală . Primăria din Râşnov mult modificată 
de intervenţiile din ultimii ani ai secolului al 
XIX-iea păstrează un aspect ge-neral auster, 
volumul unitar al clădirii , lipsa unui accent 
central , înălţimea acoperişului amintind mai 
mult de o clădire de oraş din secolul XVIII. 
Admiţând că intervenţiile anilor '90 n-au 
schimbat proporţiile clădirii , ea ar putea fi 
plasată în zona unui eclectism dominat de 
spirit renascentist. 

O altă temă a programului de clădiri 
publice - şcoala - pre z intă în cele două 

24 Das Burzenland zur Honterus Feier, p 358, nu se 
precizează decât data construirii cazărmii din Cristian . 

2~ Ibidem. p. 358. Autorul prezintă o descriere a 
cază rmii din Râşnov: o c l ădi re principală cu etaj . de 105 
m lungime având o faţadă decorată cu 6 turnuleţe şi o 
cu rte mare cu 2 clădiri lungi pe ambele laturi , clădi ri ce 
servesc de grajduri. având spaţiile boltite . Curtea se 
închidea pe latura din capătul curtii cu corpurile altor 
clădiri: sala de sport şi scrimă , magazii Lander 
menţionează că în 14 iulie 1864 s-a pus piatra de temelie 
a cazărmii fiind de faţă judecătorii Friederich Fabritius, 
judecătorul districtual Friedrich B6mches şi inspectorul 
Karl Alesius din Braşov. Cazarma a costat 4 7 628 guldeni 

26 Oas Burzenland„. p 535 
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localităţi, două realizări notabile în anii '70. 
Vechea şcoală evanghelică din Râşnov27 , 

cu un singur nivel, a fost etajată în 1871 , când 
se mai construieşte un corp în adâncimea 
lotului , formând un plan în L, dar păstrând în 
stradă aspectul unitar monolit al_ clădirii, cu 
faţada tratată în bosaj discret. 111 1905 se 
construieşte o sală de sport, utilizată ca 
"Saal" ocazional, probabil tot atunci , curtea 
este înconjurată de un gard cu feronerie Art 
Nouveau . Cu tot caracterul strict funcţional -
sala prezintă deschideri de proporţii şi cu 
compartimentări ce aparţin aceluiaşi stil. 

Şcoala germană din Cristian, construită 
între 1877-1879, este o clădire impozantă ce 
participă la delimitarea Pieţii centrale - o 
construcţie eclectică tip . Ea este o reluare la 
o scară redusă a Şcolii de fete din Braşov , se 
mentionează în "Das Burzenland zur Honterus 
Feier" 28 . 

În mod curent, în cartierele româneşti ale 
satelor săseşti în centrul cultural al acestora, 
alcătuit din biserica ortodoxă şi casa parohială, 
se construiesc, în cursul veacu lui XIX-iea , 
şcoli" 

I n Râsnov vechea scoală din 1838 situată 
la o distan'ţă apreciabil~ faţă de şcoala nouă , 
este o clădire cu trei încăperi, cu caracter 
tradiţional. 

Şcoala nouă , construită în 1910 , este o 
clădire cu etaj, cu plan în T şi cu faţada în stil 
Secession. 

Şcoala românească din Cristian clădită în 
1899-1900 prezintă un plan rectangular, cu 
simplu tract şi cu faţada lungă la stradă 
rezolvată în stil neogotic cu elemente de Se
cession. 

Hanul Grunebaum şi restaurantul 
Eisenbahngasthaus din Cristian (1901) 
prezintă exemplare mai modeste de arhitectură 
ec lectică - primul , o clădire cu etaj care a 
suferit multe modificări şi refuncţio-nalizări , 
se află pe strada lungă , la intersecţia cu 
strada ce leagă piaţa de amintita arteră. Cel 
de-al doilea caz se remarcă mai ales prin 
bogata decoraţie a faţadelor, gândită să atragă 
atentia trecătorilor. 

Aceste clădiri prin dimensiuni şi decoraţie 
amintesc localuri publice cu caracter urban , 

" Lander. op cit. p . 145 Şcoala devenită 
neîncă pătoare cu numai 3 săli de clasă a fost etajată şi 
s-au construit : o aripă nouă ce cup rinde 2 locuinte de 
î nvă \iîtori . o sală mare de clasă, o bibliotecă şi locuinţa 
îngrijitoru lui . Construirea c lădirii a fost preluată prin licitaţie 
la suma de 12. 655 guldeni de că tre meşterul zidar Karl 
Pfaff şi Martin Truetsch din Râşnov Langgasse . Sfinţirea 
scolii a avut loc 29 noiembrie 1871 . 
• 2' Oas Burzenland . . p. 531 . 
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care întotdeauna se deosebesc şi se 
evidenţiază în raport cu casele de locuit. 

Gasthof din Râşnov 79 - clădire cu funcţii 
complexe : sală de festivităţi , hotel , restau
rant, edificiu reprezentativ pentru întreaga 
comunitate a fost construit în 1875. Cei doi 
antreprenori constructori sunt Karl Pfaff şi 
Martin Truesch , locuitori ai Râşnovului . 
Construcţia este un exemplu reprezentativ de 
eclectism pitoresc , ce combină soluţii baroce 
pentru gang şi scări , cu acurateţea neoclasică 
a sălii şi picturii murale ce o decorează şi cu 
faţadă, parte clasicizantă, parte neogotică , 
agrementată de decorul în lemn traforat al 
acoperişului. 

Cazărmile , şcolile şi chiar bisericile uneori 
se construiau în mod frecvent după planuri tip , 
sistem răspândit în aria Imperiului Habsburgic 
încă din secolul al XVIII-iea . 

Celelalte clădiri ofereau un program mai 
liber şi puteau constitui în mai mare măsură 
expresia gustului unei comunităţi, la un mo
ment dat. 

Casele parohiale reprezintă o categorie de 
clădiri care îndeplinesc atât funcţia de 
locuinţă , cât şi pe aceea de sediu oficial al 
parohiei. 

Aceste construcţii au un statut special , 
mai ales datorită faptului că , în satele săseşti , 
parohul şi consiliul parohial a reprezentat 
autoritatea socială şi morală cea mai de 
seamă, în cadrul comunităţii. 

Casa parohială este o locuinţă de rang 
deosebit, faţă de toate celelalte locuinţe ale 
membrilor comunitătii , întrucât ea este 
expresia felului în care aşezarea şi-a îndeplinit 
îndatorirea de a-i oferi o casă decentă 
instituţiei şi persoanei care o reprezintă . 
Realizată cu mijloacele comunităţii , ea indica 
posibilităţile sau disponibilităţile economice ale 
acesteia , ca şi o medie a gustului celor ce iau 
decizii. 

Chiar atunci când nu depăşesc confortul 
locuinţelor celor mai înstăriţi oameni ai 
aşezării , aceste case parohiale au o structură 
şi un aspect diferit de cel comun, apropiindu
se mai mult de micile reşedinţe nobiliare de 
tip "curia" 10

. 

Cu mult înainte de secolul al XIX-iea , 
casele parohiale din satele cu populaţie 

29 Lander, op. cil. p 147, C lăd irea a costat 36 749 
guldeni. 

30 Simone Roux , La maison dans /'histoire , Albin 
Michel , Paris , 1976, p. 174-176 consideră că acest pro
gram. mult mai bine reprezentat în documente. poate 
cons titui un termen de compara\ie pentru casa obişnuită 
atât în ce priveşte costul ei, cât şi în ce priveşte modelul 
stilistic , pe ca re casa parohială l-ar fi putut reprezenta 
pentru întreaga comun itate. 
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10. Râşnov Vechea primărie 

11 Fostul Gasthof Râşnov 
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săsească, din Transilvania, reprezentau o 
excepţie în arhitectura unui sat. Arhitectura 
diversă a secolului al XIX-iea a oferit o 
varietate de soluţii de plan , de construcţie a 
spaţiului şi de decor. Cele două case 
parohiale din Râşnov şi Cristian constituie 
exemple tipice şi de bună calitate . 

Prima a fost construită în 1893, 31 

înlocuind o construcţie anterioară Reformei şi 
care devenise improprie, neîncăpătoare şi 

probabil nereprezentativă pentru standingul 
Râşnovului. Proiectul casei parohiale a fost 
realizat de inginerul de stat Nekolni , iar 
lucrările de construcţie au fost conduse de 
meşterul râşnovean Karl Pfaff împreună cu 
dulgherii Johan Bergel şi Johan Kraft şi cu 
tâmplarii Ernst Zieger şi Greg Stefss. Prin 
urmare această casă parohială a fost făcută 
după un proiect de autor şi nu după un proiect 
tip . Costul casei se ridică la o sumă identică 
cu cea cheltuită pentru şcoală , cu 20 de ani 
mai devreme - 12,600 guldeni . 

Casa cu plan în U formează un volum 
compact, compartimentat simetric în jurul unui 
spaţiu central. Faţada eclectică are traveea 
centrală uşor decroşată şi tratată asemenea 
unui portic cu antablament mai înalt şi cu 
ferestre semicirculare largi, încadrate de 
deschiderile dreptunghiulare ale ferestrelor 
laterale . Spaţiul dintre cele două aripi ale 
clădirii se deschide spre curte, prin o terasă, 
delimitată de stâlpi dreptunghiulari de zidărie 
uniţi de o pseudoarhitravă, realizându-se astfel 
o tipică rezolvare neoclasică. 

Un caz încă mai interesant îl oferă casa 
parohială din Cristian 37

, care are structura , 
proporţiile şi aspectul unei pretenţioase vile 

31 Lander, op. cit. p. 153 
32 Oas Burzenland ... , p. 526. 
33 Echivalentul actual al numelor de străzi din Râşnov : 

Burggasse - Teiului 
Sprenggasse - Izvorului 
Kirchgasse - Republicii 
Langgasse - Florilor 
Rothanissgasse - Ion Creangă 
Bruckgasse - M. Viteazul 
Reissgasse - Caragiale 
Neugasse - Caraiman 

• Kleingasse - Brazilor 
ln Cristian, din fericire , la propunerea profesorului 

de istorie s-a revenit la numele vechi. traduse în 
româneşte 
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neoclasice. Planul dreptunghiular, cu două 
rânduri de camere este articulat de decrosul 
porticului ce marchează axul de simetrie al 
clădirii. Camerele spaţioase şi înalte oferă un 
confort puţin obişnuit, ce aminteşte de o 
reşedinţă nobiliară. Construită la 1891 , această 
clădire de excepţie rămâne o impresionantă 
mărturie a gustului pentru arhitectura 
neoclasică în mediul transilvănean . 

Arhitectura occidentală , modernă , în 
principalele ei expresii stilistice: neoclasică , 

romantică-neogotică şi eclectică pătrunde în 
Transilvania de-a lungul secolului al XIX-iea, 
chiar şi în mediu rural. 

Ţara Bârsei reprezintă o zonă privilegiată 
din acest punct de vedere din cauza creşterii 
treptate a gradului de urbanizare a satelor din 
această regiune . 

Noua arhitectură este reprezentată 
concludent la nivelul arhitecturii locuinţei şi la 
cel al clădirilor publice. Dacă acestea din urmă 
fac parte dintr-un proces şi chiar program cul
tural , administrativ şi economic , casele de 
locuit , datorate iniţiativei particulare , indică 
mai bine gradul de acceptare şi asimilare a 
acestei arte , care funcţionează ca expresie a 
bunăstării, a locului ocupat de stăpânul casei 
în ierarhia comunităţii respective . Clădirile 
publice ilustrează poten\ialul economic al 
aşezării ca şi gustul acesteia sau o medie 
teoretică a preferinţelor comunităţii . Noile 
programe publice , caracteristice veacului, ca 
şi formele în care programele se realizează, 
oglindesc sensibile multaţii de mentalitate in
dividuală şi colectivă . Gândirea comunitară 
medievală , specifică saşilor transilvăneni , din 
zonele rurale , până în secolul al XIX-iea şi 

chiar până în secolul al XX-iea, este dizlocată 
şi înlocuită treptat în aşezări ca Râşnov şi 
Cristian , chiar atunci când forme de organizare 
şi întrajutorare , de tipul Nachbarschaft , 
continuă să funcţioneze. 

Participarea la viaţa colectivă este dublată 
de o existenţă socială individuală, tot mai bine 
marcată şi diferenţiată . 

CORINA POPA 
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Lă ndl iche und stădtische Architektur im Burzenland 
(Kre is Kronstadt) in den Jahren 1820-1910 
(Zusammenfassung) 

Die sladtische Architektur. durch die Neugolik und 
de11 Eklektizismus vertrete11 setzl sich 1m XIX Jahrhundert 
und 1nsbesondere in seiner zweilen Halfte , im lăndlichen 
Milieu des Burzenlandes durch Das Burzenland war zu 
gle1cher Zeit dasjenige Gebiet in Siebenburgen das am 
meisten verstădtert war 

01e moderne Architektur behauptel sich 
hnuplsăchlich durch zwei Programme · die offenllichen 
Gebi:iude und die Familienwohnung 

ln den re1chen S1edlungen Rosenau und Neustadt. 
die we1terhin ihren traditionallen agraren Charakler 
behalten. baut man . R<ilhăuser. Schulen . Kasernen. 
Sii<ile. Pfarrhauser Handwerker bauen nach festgelegten 
Musterpliinen (die Schule in Neustadl) oder nach 
Architektenplănen (das Pfarrhaus in Rosenau). Diese 
Bauten beweisen den okonomischen Aufschwung so wie 
auch den offenen und empfindlichen Geschmack dieser 
Geme1nden, gegenuber der in den Stădten vertreteten 
Arch1lektur des Jahrhunderts 

Oie Fam1l1enwohnungen mit zw1 bir!. dre1 Zimmern 
werden we1ler 111 lradilioneller Weise . nach der Vorschrift 

aus dem Jahre 1793 gebaut. Die Gebăude sind in ihrer 
Bautechnik. in ihren Plănen und in ihrer Ausstattung 
einfach und gleichformig in den meisten Făllen , sie sollen 
aber bald (1860-1910) durch sti:idtische Bautypen ersetzt 
werden Es handelt sich um konfortable Hăuser mit zwei 
Hăuskorper und Gang, Keller, hohen und gul belăuchtelen 
Zimmer. Diesen Răumen. stădtischen Typus, fi.igen s1ch 
auch die Fassaden hinzu . Fassaden die în eklektisch
klnssizistischen Formen , nach den Grundsătzen des 
Eklektischen Stils. dekoriert worden sind. undzwar in 
einer Auslese von verschiedenen Kombinationen . 

Diese Hauser gehoren den reichen Wirth dieser 
Siedlungen und drucken die allmăhliche Behauptung einer 
modernen und individualistischen Geistesgesinnung aus . 
die diejenige der miHelalterlichen_ Ge_mein_schaft , 
spezifisch der sachs 1schen Ans1ed1e d1eie111ge der 
mittelalterlichen Gemeinschaft, spezifisch der 
săchsischen Ansiedlungen Siebenburgens , bir!. Anfang 
des XX Jahrhunderts . verlegt. 

(Obergetyung von Ruxanda Beldiman) 

http://patrimoniu.gov.ro


